
 

 

 

 
Verbale n° 24/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 04.11.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10 NOVEMBRE 2022 ORE 18:45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 04.11.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 
18 alle ore 18.45 di giovedì 10 novembre 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Piano del Welfare: parere di competenza  
6. Piano Attuativo “Ex Magazzini Commissariato Taliedo” Via Bonfadini 73: parere di competenza  
7. Documento della Commissione Mobilità su: Proposte sulla mobilità in via Anfossi  
8. Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla riqualificazione dell’area giochi di via Boncompagni  
9. Mozione presentata dai consiglieri Bossi e Bassi sulla riqualificazione giochi Omero/Barabino e interventi 

per la sicurezza dell’area  
10. Mozione presentata dai consiglieri Bossi e Mariani su richiesta posizionamento castellana e 

implementazione segnaletica stradale via George Orwell  
11. Mozione presentata dal consigliere Mariani su aria all'interno della metropolitana  
12. Mozione presentata dal consigliere Mariani su piazzale Corvetto  
13. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere l’avvio della fase progettuale per la 

riqualificazione di piazza Salgari  
14. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario, la Presidente del Consiglio di Municipio Stefania Aleni 
accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Borghi, Mari, Pandolfino, Sciascia. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 26 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.11 e la dichiara chiusa alle ore 21.58. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: due persone 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 

 
Dopo l’appello entrano Mari (alle ore 19.11), Borghi (ore 19.49). Esce prima della fine della seduta Mari (alle ore 
21.41). 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Mariani e Scalfi. 
 
In apertura di seduta, la Presidente ricorda la tragedia di Luca Marengoni, il ragazzo 14enne morto dopo essere 
stato travolto da un tram in via Tito Livio. Alla commemorazione si uniscono anche il Presidente Bianco e il 
Consigliere Stefanelli che sensibilizzano sull’importanza dell’educazione stradale. 
La Presidente chiede un minuto di silenzio. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico: 

- sig. Gianluca Sannino interviene per sensibilizzare sulla vivibilità del quartiere Corvetto minacciata dal 
degrado 

- sig. Enrico Negri interviene in merito alla sicurezza stradale di via Orwell su cui ha già mandato 
segnalazioni in merito. 

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Non ci sono verbali da approvare. 

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
 
La Presidente informa i Consiglieri dell’inaugurazione dello sportello orientamento lavorativo del Centro per 
l’impiego di Milano prevista il 16 novembre alle ore 11 presso il Centro civico di via Oglio.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Bassi chiede di coinvolgere la Commissione Sicurezza comunale sui problemi del quartiere Corvetto 
come è stato fatto nel Municipio 2 

- Ass. Melloni rinnova l’invito all’inaugurazione dello sportello orientamento lavorativo, su quanto 
segnalato su via Orwell ritiene utile dedicare al tema una Commissione alla luce degli approfondimenti 
che saranno richiesti ai competenti uffici tecnici, aggiorna sugli interventi delle forze dell’ordine nel 
quartiere Corvetto, riferisce della messa in sicurezza dell’immobile di via Quintiliano 

- Schiaffino segnala la sconnessione dell’asfalto di viale Ungheria 46, chiede aggiornamenti urgenti sul 
progetto I Love Martinengo fermo dal 2018, chiede verifica urgente con Assessorati comunali per i 
tempi di avvio degli interventi di riqualificazione di via Tito Livio per ridurre i rischi del tram che corre 
in sede propria 

- Pazzaglia sollecita risposta all’ITR del 25 maggio 2022 per la rimozione dell’ex edicola  
- Mariani invita la Giunta a riferire di iniziative d’interesse municipale anche ai consiglieri e non solo 

tramite post su Facebook, sollecita la convocazione di una Commissione sul parcheggio di via Gatto 
- Presidente Bianco replica di aver condiviso su Facebook informazioni già disponibili pubblicamente sul 

sito del Comune di Milano, anticipa lo svolgimento di una Commissione sul tema del Bosco della 
Musica 

- Ass. Cormio riferisce sul progetto I love Martinengo, già appaltato e soggetto ai ritardi purtroppo 
ricorrenti in questo periodo, assicura che i lavori dovrebbero avviarsi a breve, anticipa lo svolgimento 
di una Commissione sul tema dei ritardi delle opere appaltate, segnala che su altri interventi previsti 
dal bilancio partecipativo (es. scuole materne Bezzecca, Corso 22 Marzo, Corsica) la situazione dei 
lavori è migliore 

- Rocca chiede che il progetto sul Parco Alessandrini si concretizzi al più presto in modo che l’area giochi 
venga riconsegnata in primavera, chiede interventi urgenti per l’accampamento sotto il ponte 



 

 

 

 

ciclopedonale di via Sacile, chiede il ripristino della sicurezza stradale per i residenti di via Orwell e 
segnala un problema di spaccio a Rogoredo  

- Strangi chiede aggiornamenti sull’attivazione dello streaming delle sedute, ricorda che casi come quello 
di via Tito Livio evidenziano l’importanza del tema della prevenzione e dell’educazione stradale, 
sollecita riscontro alle verifiche richieste sul cavalcavia Corvetto 

- Di Matteo chiede lo svolgimento in presenza delle sedute di Commissione, soprattutto quando 
all’ordine del giorno è previsto l’esame di progetti tecnici 

- Bossi segnala la presenza di persone senza fissa dimora dentro l’area giochi del parco Alessandrini, 
segnala inoltre topi nel cortile della scuola Pezzani, chiede aggiornamenti sull’installazione del 
semaforo di via Marochetti. 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri:  
Mariani (1 mozione), Pazzaglia (1 mozione), Bossi (1 ITR a risposta scritta, 1 mozione). 
 
Punto 5° OdG: Piano del Welfare: parere di competenza 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Baratelli per l’illustrazione della 
proposta di delibera. Baratelli presenta un emendamento sul testo, anche di rettifica degli errori materiali 
presenti nella stesura originaria. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 
 

- Ass. Cormio riferisce del lavoro svolto e ringrazia del contributo fornito dal Consiglio 
- Bassi riconosce l’ottimo lavoro svolto ma non condivide il parere favorevole al piano del Welfare; 

nonostante alcune questioni da lui poste non siano state inserite nel testo finale, non presenterà 
emendamenti in merito 

- Schiaffino esprime apprezzamento per il lavoro svolto dalla Commissione e dall'Assessore Cormio; 
tuttavia ritiene che il piano sia sbilanciato verso un eccessivo accentramento sull'amministrazione 
comunale della regia del welfare, mentre sarebbe più efficace una politica del welfare come quella del 
progetto QuBi dove il Comune si fa attore di una rete senza esserne il centro, per tale motivo 
preannuncia l’astensione.  

 
Votazione delibera 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 19, Favorevoli: 18, Contrari: 1 (Schianni) 
Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino), Presenti 
Non Votanti: 0  
Assenti: 3 (Bigatti, Pandolfino, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio.  
  
Punto 6° OdG: Piano Attuativo “Ex Magazzini Commissariato Taliedo” Via Bonfadini 73: parere di 
competenza 
La Presidente Aleni segnala che il punto viene rinviato al prossimo Consiglio e che è stato richiesto un 
differimento dei termini per la presentazione del parere. 
 
Punto 7° OdG: Documento della Commissione Mobilità su: Proposte sulla mobilità in via Anfossi 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Borghi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 



 

 

 

 

Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere:  
 

- Stefanelli ripercorre il lavoro svolto in Commissione per garantire il miglioramento della mobilità della 
via e della sicurezza dei pedoni 

- Bassi chiede di procedere a votazione per divisione delle singole parti (tre) 
- Di Matteo chiede la realizzazione di una pista ciclabile conforme a Codice della Strada e non disegnata 
- Ass. Melloni segnala che le modalità di realizzazione della pista saranno decise dagli uffici competenti  
- Pozzani ritiene pericoloso autorizzare una ciclabile contromano 
- Stefanelli segnala che il rinvio al Codice della Strada è previsto nel documento stesso, ricorda i rischi 

delle biciclette su marciapiede 
- Bassi ritiene che la promiscuità sui marciapiedi sia sintomo di scarsa educazione di ciclisti e utilizzatori 

di monopattini che andrebbe sanzionata 
- Mariani ricorda la sua ITR con cui chiedeva il numero di multe elevate a ciclisti sui marciapiedi 

 
La Presidente accoglie la richiesta di votazione per divisione di Bassi pertanto si procede a votare per parti 
separate, coincidenti con i tre punti del dispositivo.  
 
Votazione parte 1 
La Presidente Aleni pone in votazione la parte 1 in oggetto (primo punto dispositivo). 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 6 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Schianni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 4 (Bigatti, Pandolfino, Perego, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la parte approvata da parte del Consiglio. 
 
Votazione parte 2 
La Presidente Aleni pone in votazione la parte 2 in oggetto (secondo punto dispositivo). 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 23, Favorevoli: 13, Contrari: 10 
Astenuti: 3 (Aleni, Florio, Schianni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Bigatti, Mari, Pandolfino, Perego, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la parte approvata da parte del Consiglio. 
 
Votazione parte 3 
La Presidente Aleni pone in votazione la parte 3 in oggetto (terzo punto dispositivo). 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 26, Favorevoli: 26, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Bigatti, Pandolfino, Perego, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la parte approvata da parte del Consiglio. 
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nelle parti approvate. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 27 



 

 

 

 

Votanti: 17, Favorevoli: 16, Contrari: 1 (Schianni) 
Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Schiaffino, Strangi), Presenti 
non votanti: 1 (Rocca) 
Assenti: 4 (Bigatti, Pandolfino, Perego, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla riqualificazione dell’area giochi di via 
Boncompagni 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione che 
viene ritirata a fronte dell’impegno dell’Ass. Cormio di affrontare il tema in Commissione.  
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dai consiglieri Bossi e Bassi sulla riqualificazione giochi Omero/Barabino 
e interventi per la sicurezza dell’area 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione che 
viene ritirata a fronte dell’impegno dell’Ass. Cormio di affrontare il tema in Commissione.  
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dai consiglieri Bossi e Mariani su richiesta posizionamento castellana e 
implementazione segnaletica stradale via George Orwell 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Bossi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni; Schiaffino; Bassi; Bossi; Ass. Melloni; 
Bossi; Di Matteo.  
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 23, Favorevoli: 12, Contrari: 11 (Arena, Bianco, Borghi, Florio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, 
Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 4 (Aleni, Baratelli, Cormio, Scalfi), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 4 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su aria all'interno della metropolitana 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Pres. Bianco; Strangi; Mariani; Bianco.  
 
Mariani ritira la mozione a fronte dell’impegno del Pres. Bianco di affrontare il tema in Commissione. 
 
Punto 12° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su piazzale Corvetto 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  



 

 

 

 

Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Scalfi, Stefanelli), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 6 (Bigatti, Cormio, Mari, Misani, Pandolfino, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 13° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere l’avvio della fase progettuale per 
la riqualificazione di piazza Salgari 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni; Bossi; Aleni;  
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Bigatti, Mari, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
La Presidente anticipa la convocazione di una Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari per la prossima 
settimana.   
 
Alle 21:58, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
  



 

 

 

 

 
RIEPILOGO PRESENZE IN AULA 

 
 

 ENTRATA USCITA 

 19:11 21:58 

ALENI STEFANIA Pres. Consiglio 19:11 21:58 

ARENA FRANCESCO 19:11 21:58 

BARATELLI PAOLA 19:11 21:58 

BASSI PAOLO GUIDO 19:11 21:58 

BIANCO STEFANO Pres. Municipio 19:11 21:58 

BIGATTI LOREDANA assente  

BORGHI DAVIDE 19:49 21:58 

BOSSI EMANUELA 19:11 21:58 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO 19:11 21:58 

CORMIO MARCO 19:11 21:58 

DI MATTEO ALFONSO 19:11 21:58 

FERRARI BARDILE DAVIDE 19:11 21:58 

FLORIO STEFANO 19:11 21:58 

MARI PIETRO 19:11 21:41 

MARIANI GIANCARLO MARIA 19:11 21:58 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA 19:11 21:58 

MISANI ANGELO MARIO 19:11 21:58 

PANDOLFINO GABRIELE assente  

PAZZAGLIA CHIARA 19:11 21:58 

PEREGO GIACOMO 19:11 21:58 

PEPE GIUSEPPE PIETRO 19:11 21:58 

POZZANI ROSA 19:11 21:58 

ROBERTI SIMONE 19:11 21:58 

ROCCA DAVIDE 19:11 21:58 

SCALFI MARGHERITA 19:11 21:58 

SCHIAFFINO LAURA 19:11 21:58 

SCHIANNI MAURIZIO 19:11 21:58 

SCIASCIA BENEDETTA assente  

STEFANELLI TOMMASO 19:11 21:58 

STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 19:11 21:58 

TURRONI ANNALISA 19:11 21:58 

 
 
 



            

   Milano 9 Novembre 2022 

  MOZIONE 

       OGGETTO: INSTALLAZIONE SEGNALETICA ORIZZONTALE PER  

SCUOLE VIA ANFOSSI E CENTRO DISABILI 

 

Considerato che: 

A Milano ed in tutta Italia, in periodo di pandemia da covid, le scuole pubbliche e 

private hanno dovuto provvedere ad ingressi ed uscite degli studenti scaglionate in modo 

da non creare assembramento. Stante che gli istituti più grandi, avendo una struttura che 

lo permette, hanno ricominciato ad usare uscite secondarie da tempo dimenticate. 

Rilevato che le suddette uscite secondarie si sono rivelate in molti casi estremamente 

utili per evitare folle di genitori e riconsegna degli studenti confusionaria e dispersiva, 

ma non adeguatamente segnalate. 

    Considerato inoltre che: 

L'orario di picco di incidenti stradali è al mattino fra le ore 8,00 e le ore 9,00 ed al 

pomeriggio fra le ore 15,00 e le ore 19,00, rispettivamente orari di entrata e di uscita 

nelle e dalle scuole cittadine; 

  preso atto che 

Il Codice della strada richiede un’adeguata segnaletica orizzontale e verticale in 

prossimità di scuole dell'obbligo e istituti di infanzia al fine di tutelare l’incolumità dei 
minori e dei loro accompagnatori; 

 

    Il Consiglio di Municipio 4 chiede: 

La messa in sicurezza del tratto di via Anfossi dove si trova riconfermato , in seguito alla 

sperimentazione in pandemia, l’utilizzo del varco laterale  per uscita e l’entrata delle 
classi prime della scuola elementare Morosini Savoia al civico 25 di via Anfossi. Al fine 

della messa in sicurezza occorre, oltre al già presente cartello stradale triangolare di 

“pericolo attraversamento minori” ,  la  segnaletica orizzontale stampata sull’asfalto in 
uso nei luoghi frequentati da bambini (scuole, campi da gioco, giardini pubblici) per 
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invitare i conducenti di veicoli a circolare a velocità moderata ed a considerare eventuali 

imprudenze dei fanciulli.  

Tale provvedimento gioverà non solo all’utenza della scuola elementare Morosini ma 
anche al vicino centro disabili ed alla scuola d’infanzia presente al civico 26 di via 

Anfossi, ovvero esattamente di fronte al varco della scuola primaria. 

 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 
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CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  

GRUPPO CONSOLIARE LEGA SALVINI PREMIER 

 

 

 

          10 novembre 2022 

 

 

 

MOZIONE  

Sicurezza dei tram 

 

 

PREMESSO  

 

Che il giorno 8 novembre poco dopo le 8 un mezzo della linea 16 ha investito e ucciso in 

via Tito Livio un ragazzo di appena quattordici anni che, attraversando i binari, stava 

andando a scuola con la propria bicicletta. 

 

CONSIDERATO  

 

Che nonostante il conducente del tram avesse suonato la campana d’allarme e avesse 
frenato l’impatto con il ragazzo è stato inevitabile. 

 

CONSIDERATO  

 

Che in Germania e in altri Paesi Europei i mezzi pubblici sono dotati di sistemi di sicurezza a 

frenata parziale automatica, appunto per evitare il più possibile incidenti come quello in 

argomento. 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  

 

Chiede al Presidente Bianco di attivarsi presso l’Assessora Censi per far sì che anche i 
mezzi Atm possano essere provvisti di sistemi di sicurezza a frenata parziale automatica 

come quelli disponibili in Germania e altri Paesi Europei. 

 

          Emanuela Bossi 

          Giancarlo Mariani 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

     

 

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 

MOZIONE 
 
 

OGGETTO: RICHIESTA DI AUMENTO DELL’ORGANICO DEL NUCLEO DI 
POLIZIA LOCALE “TUTELA TRASPORTO PUBBLICO” 

 

 

PREMESSO CHE 
 

Il Comune di Milano ha deciso di dare il via a un percorso di nuove assunzioni 

nell’organico della Polizia Locale, che riguarda Agenti e Ufficiali, grazie alle quali 

l’attuale organico di 2.818 risorse passerà a 3.350 Vigili entro aprile 2025; 
 

Con la fine della fase critica della pandemia e il graduale ritorno alla normalità 

sono aumentati casi di furti e aggressioni sui mezzi pubblici, nei mezzanini e alle 

fermate della metropolitana e dei mezzi di superficie; 

 

Le aggressioni ai danni dei dipendenti ATM, come riportato dai principali media, 

sono in continuo aumento, arrivando a ben 56 casi nei primi 9 mesi del 2022; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

L’aggravarsi delle aggressioni al personale ATM ha portato le sigle sindacali a 

indire, in data Martedì 11 Ottobre, uno sciopero di 8 ore per denunciare 

l’insicurezza e richiedere specifici provvedimenti indirizzati a prevenire e 
scoraggiare le aggressioni al personale in prima linea; 
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CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Il Corpo della Polizia Locale di Milano presenta al suo interno “Nucleo Tutela 
Trasporto Pubblico” che concorre col personale dell’ATM nello svolgimento di 
molteplici attività come la prevenzione di comportamenti di disturbo o di 

pericolo, scippi e borseggi oltre al presidio dei mezzanini delle metropolitane; 
 
 
 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO4 IMPEGNA 

 

Il Presidente del Consiglio a convocare una seduta straordinaria monotematica 

con l’Assessore alla Sicurezza del Comune di Milano, Marco Granelli o, in 

subordine, il Presidente della Commissione Sicurezza a convocare una seduta 

con il Comando decentrato del Municipio4 per avere una panoramica completa 

e analizzare l’attuale situazione del corpo, dei suoi nuclei e delle principali 

azioni avvenute sul nostro territorio; 

 

La Giunta Municipale, ad attivarsi nei confronti del Sindaco di Milano della 

Giunta Comunale e degli enti preposti affinché:  

 

1. L’aumento dell’organico della Polizia Locale previsto interessi anche il 

“Nucleo Tutela e Trasporto Pubblico”; 
 

2. Sia Potenziato il servizio di vigilanza privata in servizio nelle stazioni di 

metropolitana e sui mezzi di superficie; 

 

3. Vengano potenziate le tutele e i sistemi di sicurezza a favore del 

personale operante nelle stazioni e sui mezzi di superficie e 

metropolitana. 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

PAOLO GUIDO BASSI 

GIANCARLO MARIANI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: PROGETTO SCUOLE SICURE 2021-2022 
 

 
PREMESSO CHE 

 
In data 11-08-2021 il Ministero dell’Interno ha emesso una circolare avente a 
oggetto: ”Attività di prevenzione e contrasto allo spaccio di sostanze 
stupefacenti nei pressi degli istituti Scolastici – Scuole Sicure 2021 – 2022”; 
 

CONSIDERATO CHE 
 
Il Comune di Milano ha aderito al progetto in argomento; 
 

 

 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
  

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E ALL’ASSESSORE DÌ 
COMPETENZA 

 
 

PER SAPERE: 
 

 Quanti e quali Istituti Scolastici del Municipio4 sono stati oggetto di 
controllo nell’anno Scolastico 2021 – 2022; 
 

 Quanti agenti di Polizia Locale fanno parte della squadra cinofila del 
Comune di Milano; 
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 Quanti cani fanno parte del gruppo cinofili della Polizia Locale; 
 

 I risultati ottenuti dall’attività di prevenzione e contrasto dello spaccio di 
sostanze stupefacenti nei pressi degli Istituti Scolastici del Municipio4 
nell’anno didattico 2021 – 2022. 

 
 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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